Klasyfikacja stopni zagrozen groznych zjawisk meteorologicznych

Wryjasnienie skrdtdow ukviych w tabeli

S ¢

Silny wiatr

:

Intensywne opady
deszezu

Ii* - Eeaﬂntrﬂmnl minumalna Rrﬂ' cruncie
Stopief zagroZenia Skutki

534 kmv'h < Viér < 72 km/'h
tj. 15 mfs < Vér < 20 m's
lub w porywach
72 km'h < W < 90} kev'h
. 20 mfs <V <25 m/s

T2 km'h < Vir <90 km'h
t7, 20 m's < Var < 25 m/s
lub w porywach
90 km'h <
. 25 ms <V < 35 m's

dobe bez

Wysokost opadu = 30 mm na]Podiopienia, uszkodzenia drie

dobe; i budvnkdw; trudnosci
osigonigeie  hvdrologicznychfkomunikacyine
standw  ostrzegawczych  lub
opady wystepujace na duiym
obszarze.
Wysokosté opadu = 30 mm nall.iczne podiopienia;
dobe; eniszezenia zabudowan, drog,
przekroczenie hydrologicznych fmostow: duze trudnosci
stanow alarmowych. komunikacyine: Fagrorenie
Zycia.
e T i —

Var - srednia predkosé wiatru (w tresci ostrzezenia w km'h)
V - prediosé wiatru w porywach (w tredei ostrezekenia w km'h)

Uszkodzenia budynkow,
dachdw; szkody W
drzewostanie, lamanie i
V = 126 km'h WY TY WHRIC drzew 7
korzeniami:  uwirudnienia  w

Var = 90 km/h 3. Viér > 25 m's
lub w poryvwach
V126 kmhty. V=35ms |lini

Wyvsokod¢ opadu = 30 mm na
zagrozenia  dlalezurbanizowanyeh; utrudnienia
sytuacii hydrologiceng),

R - suma opadiow
1 - lemperatura powietrza
I'max - temperalura maksymalna
Tmin - temperatura minimalna
I's - temperatura srednia dobowa

Uszkodzenia dachow: tamanie
gatezi | drzew; ulrudnicnia
komunikacvine.

komunikacii; uszkodzenia linii
napowietrznyvch.

Niszcrenie zabudowan,
rrvwanie dachow: niszezenic
napowictrznych, duze
szkody W drzewostanie,
tamamie i wyrvwanie drzew:
LNPCZNC utrudnienia W
komunikacji; zagrozenie #veia.

Litrudnienia na terenach

komunikacyjne, lokalne

Wedlopienia,




Intensywne opady
smiegu

Opady marznace

a) przyrost pokrvwy dnierne
powyre] 15 cm w czasic do 24
podz. a na  obszarach
polfodonych powyeej 600 m
LWL 30 cm
by preymost pokrywy Snieine
od 5 do 10 em w czasie do 12
godz.. a8 na  obszamach
potozonych powyviee) 600 m od
10 do 20 em w czasie do 12
iy,

€) przyrost pokrywy dnierne
POFA  SERONEM ZIMOWVIn
powyZe] 3 cm w crasie do 24
godz, na terenach nizinnych, a
powyze] [0 em na obhszarach
polozanych  powyizej 600 m
...

Preyvrost  poknywy  dniedne)
powyze] 13 cm w czasie do 12
godz,  lub na  obszarach
polozonych powvze] 600 m
powyiEe) 30 cm w czasic do 12
2oz

Preyrost  pokrvwy  dnicineg
powyie] 30 cm w czasie do 24
godz., a na  obszarach
podczonyeh  powyiej 600 m
powyvig] 60 cm w czasie do 24
godz,

Opad marznacej mzawki lub
deszczu. Opady  slabe, czas
irwana opadu do 6 podz.

Diugotrwale opady marznacej

mrawki lub deszczu
utrzymujgce sie powviej 6
godzin luh opady

urmiarkowane trwajace krocej.

Dhugotrwale umiarkowane lub
silne opady marznace] mzawki
lub deszezu utrzymujace sie
powy#e] 6 godzin Iub silne
opady marzngce.

Litrudmenia  komunikacyjne,
sliskodé na drogach.

Ltrudniema  komunikacyvine;
nieprzejezdnose drig
lokalnych: uszkodzenia
drzewostanu; uszkodzenia linii
napowietrznych,

Dhuze trudnosci
komunikacyvine,
nigprzejerdnosd drig;
uszkodzenia drrewostanu;
wszkodzenia dachiw:
uszkodzenia linii
napowierznych,  zagroienic
FVCIE,

Gololed#; sliskosé drdg, jezdni
i chodnikdw:  wtrudnienia
komunikacyjne.

Crodoled:#: trudnoesdci

komunikacyjne: ohlodzenie
drog, uwtrudnienia  w  ruchu
pieszym; uszkodzenia
drzewostanu [ [in11

napowietrznych

Gotoled#: szyvbkic oblodzenie
drdg; duze trudnosc
komunikacyvine i w rtuchu

pieszyin; uszkodzenia
drzewostanu i linii
napowietrznyeh,




s 3

Fawieje/zamiecie
snieine

W

Silna mgla

A

Ohlodrenie

Niestabilng pokrywa s$nieZzna
lub slabe albo umiarkowane
opady  Smiegu 1 wialr o
predkosci: 22 km'h < Ver, < 36
kmifh 1.6 md's < Vir, < 10 md's

a) Niestabilna pokrywa sniedna
lub slabe albo umiarkowane
opady sniegu 1  wiatr o
predkosei: Vir > 36 km'h . =
10 m's
b} Silne opady sniegu i wiatr o
predkosci: 22 km'h < Vér. < 36
kmv'h 1), 6 m's < Vér < 10 mfs

Silne opady Sniegu i wiatr o
predkodei: Vér = 36 km'h 1. =
10 ms

Mgla na prEcwiidjacym
obszarze ograniczajaca
widzialnosd  ponizej 200 m
utrzymujaca si¢ dhuzej niz 1/3

doby lecz l-:l'-;‘rce'l niz cafa d"ﬁ'

Mglka na precwarajacvm
obszarze ograniczajaca
widzialnose ponidzey 200 m
utrzymujgca  sie  powyveej
1 dob

Megla na  przewazajacym
obszarze Dgraniczajaes
widzialnose  ponizej 50 m

UtrFymujaca 5@ powvag]
| doby,

Spadek temperatury ponizc
0°C powodujgey  zamarzanie
mokre) nawicrzchmi po
opadach deszeru, dessczu zo
sniegiem lub snicga,

a) Spadek temperatury ponizej
C po opadach  deszozw,
deszczu ze snicgiem lub sniegu
na wychlodzone podlode bez
pokrywy sniesnej powodujgcy

oblodzenie nawierzchni.
b} Roztapianie | zamarzanic
wierzchniej WArSTWY
ZMroFonesn podioin z
pokrywa Snieinyg po

| dluEulrwu{}'ch mrozach.

R
Tworzenie 51E FASA.
utrudnienia komunikacyjne,

nZybkie tworseme sic  zasp.
utrudnienia komunikacyjne.

lLicene  szvbko  narastajgce
zaspy na durych obsrzarach,
trudnodel w komunikacii,
nicprzejezdnosé drop.

Utrudnienia komunikacyjne.

Trudnosci komunikacyjne na
Znagsnym obszarze,

Bardzo duie trudnosci
komunikacyjne na znacznyvim
ohszarze,

Miejscami sliskodé na drogach
1 chodmikach,  utrudnienia
komunikacyjne.

Shskos¢  na  drogach
chodnikach, utrudnienia
kKomunikacyvine na znacznym
obszarze.




Preymrozki

-
o

Rortopy

Szybki spadek
pomzey; 0°C  powodujgey
mwattowne oblodzenie
nawierzchni  bezposrednio po
opadach deszczu, desrczu ze
sniegiemn lub Smicgu  na
zamarznigte  podiore  bez
pokrvwy spicEne).

temperatury

Zmiana  temperatury  przy
gruncie 2 dodatnie) na ujemng

w o okresie  wiosny  mogacd
spowodowac uszkodzenie
roalin W okresie

wegelagvinym,
Tg < 0°C natomiast Tmin =
e

Istotna zmiana z temperatury
dodatniej na ujemng w okresie

wiosny lub  jesieni mogaca
spowodowad uszkodzenie
roslin W okresic
wegetacyjnym, srednia
femperalura dobowy na
wysokodci 2 m: Ts = (°C,
MALCHTYIAST temperatura

minimalna: -5°C < Tmin < (0°C

Istotna zmiana 2 temperalury
dodainiej na ujemng w okresie
wiosny  lub  jesieni moggea

spowodowad uszkodzenie
roslin W okresie
WERelaC VIV, srednia
temperarra dobows nd

wysokosct 2 m: Ts = 0°C,
natomiast lemperalury
minimalna - -3°C

Wazrost  dredniej  dobowej
temperatury  powiettzd  na
obszarach zalegania pokrywy
snicine] powodujacy topnienie
smiegu, bez opadow, przez calg
dobg temperatura powietrza =
LI o

e S ap A EEE TR S R S e e e T - S N e S

Werost  Srednigg dobowe;
lemperaiury powietrza 2
towarzyszacymi opadami

deszczu R = 30 mm/dobe.
powodujgey szybkie topnienie

lwkgwx énierne| 1 precz cala

Sliskod¢  na  drogach 1
chodnikach. bardzo  dugze
utrudnienia komunikacyjne na
macenym obszarze,

Lokainie szkodv w uprawach
rolnveh i ogrodach.

Szkodv w uprawach rolnych,
sadach 1 ogrodach.

Znaczne szkody w uprawach
relnyeh, sadach 1 ogrodach.

Lokalne zalania, podiopienia,
bloto posniegowe,

Zalania na znacznym obszarze,
pollopienia, boto posniegowe,
trudnosci komunikacyjne,




Upaly

Silne mrozy

dobe temperatura powictrza =
0=C

A

Wzrost  sredniej  dobowej
temperatury  powiletrza, z
Warzyszacyimi apadami

deszeczn B = 30 mmidobe,
powodujacy szyvbkic topnienie
pokrvwy dniefna) 1 preez calg)
dobg tcmperatura powictrza >
0°C.,

3I0°C = Tmax = 35°C oraz
Tmin = 20°C
Czas trwania, co najmnic) dwic
daby!,

IFC < Tmax = 35°C oraz
Tmin = 20°C

Cras rwania, ¢o najmnie] dwie
doby!.

Tmax A5
Czas trwania. co najmnic] dwie
dohy*.

' - nie dotvezy kolejnego
ostreckenia, bedacego
kontynuacja poprzedniego,
kthre koncey walinosc orars

juz wystepujacegn Zjawisloa.
=25°C = Tmim = -20°C

I'max > -107C
Czas trwania, co najmniej dwie
doby',

=25%C < T min =20°C
Tmax < -1 (1™
Czas trwania, co najmniej dwie
dobv,

I friin = -25°C
Czas trwania, co najmniej dwie
doby?,

' - mie dotyezy kolejnego
ostrzedenia, hedgeego
kontynuacjy  poprzedniego,
ktore konczy wainosd¢ oraz

Liczne podiopienma i zalania,
bloto posniegowe, trudnosci
komunikacyne.

Ryzvko udaru slonecznego:
usekodaenia as{altowvch

nawictzchni  drop;  wzrost
FACFOTENIA POFATIWERD,

Dhuizes rvevko udaru
stonecznego: zagrozenie Fycia,
uszkodzema aslallowych
nawierzchni drog:  duze
ZASTOZENIE POZATOWE,

Bardeo  duie tvevko  udaro
stonecznego; zagroZenie rycia;
uszkodzenia asfaltowych
nawicrzchni drog: dure
ZAGrOZenie posarowe.

Byzvko
OTZANIZmOWw,
zamarzniecia,

wychlodzenia
odmrozenia,

Duze ryzykoe wychlodzenia

OrEAnLamow, odmrozenia.
ZAMArZNieCia; FAmarzanic
instalacj i urradzen

hvdrotechnicenyveh:

uskodlzenia linii
napowietrznych i trakcji
elektrveznych: ZagroZenic
FALE R

Mt rmuczmym obszarze bardzo duse
rviyko wychtodzenia arganizmidw,

odmirogenia, FAMBrFNIEC A,
ramaryanic instabacii 0 urzadzen
hydrotechnicenych; licene

uszkodzeniz Jindi rapowietrznveh
frakcji  elekirvcamych;  zagrosenie
Ve

ju “}'stgpujqi:e"iu z'lnwiskn.




wr

Mgla intensywnie
osadzajyea seadz

Burze

Silne burre

Mgla na  preewarajacym
obszarze utrzymujgea sig nie
krice) 11 F 113 doby
powodujgea szyvbkie narastanie
szadzi.
Mela na  przewazajacym
obszarze utrZyvmujaca sie nie
krice) nz 113 doby
powodujgca pwattowne
narastanie przvnajmnie)
Kilkucenlymelrowe)  warstwy
szadzi.

Burze 7 opadami deszczu 10) <
B < 30 mm. lokalnic mozliwe
30 mm < R = 50 mm, w
obresie [rwania Ziawisk
burzowych lub porvwy wiatru
TRAVE=Wkmht) 20V <

25 m/s

L Nesoswesie o [Niedopesy
T Nesouese o Nedovemy,
T Nesosese o Nedonery

Burze z opadami deszezu 30
mm < R < 30 mm, |okalnie
mozhiwe B = 50 mm, w okresie
trwania zjawisk burzowyeh lub
porvwy wiatru 90 km'h < V <
126 km/ 1. 25 mfs <V < 35
s

Burze z opadami deszcru R =
50 mm w okresie trwania
zjawisk burzowych lub porywy
wiatru: ¥V = 126 km/h tj. > 35
s

Ltrudniemia komunikacvine,
sliskosé  drdg:  uszkodzenia
drzew, linii napowietrznych,
ANTEn.

Duze utrudmenia
komunikacyjne, sliskose drog:
uszkodzenia drzew. linii

napowietrznych, trakeji, linia
energetyeenveh, zakltocenia w
pracy stacji przekaznikowych,

zakldcenia W transmisji
spowodowane narastaniem
szadzi na powierzchni

urzadzen technicenych.

Fuklocenia w pracy urzadzen
elektrveznych, Zagrozenie
pOFarowe, Zagrozenie Fycia od
uderzenia piorundw: lamanie
galezi, utrudnmienia na terenach
zurbanizowanych.

Szkods W drzewostanic:
ulrudnienia w  komunikacji:
uszkodzenia hudyvnkdw, straty
w uprawach rolnych: silne
zakldcenia  pracy  urzadzen

elekirveznyveh: zagrozenie
Zycia powodowane
uderzeniami piorunéw:
Fagrodenic pozarowe: lokalne
podtopienia i zalama,

uszkodd zemiy drog.

Duie smszezena drzewostan.
drzewa potamane lub
powytywane 7 Korzeniami;
duze trudnosel komunikacyjne;
uszkodzenia budynkdw,
zrywanie dachdw: miszczenia
upraw rolnvch; zagrozenie
zvcia powodowsane wiatrem,
uderzeniami ploruniw;
zagrozenie poEETOWE;

uszkodzenia urziy dren




Buree £ gradem

Silne huree 2
gradem

elektryczmveh 1 obiektow
energetyeznych: podiopienma 1
zalania, uszkodzenia drog.

Burze =z opadami gradu
deszezu R < 30 mm, lokalnie
mozliwe 30 mm < R < 50 mm
w okresic  trwania  zjawisk
burzowvch lub porywy wialru
V=% kmht.V=<25mf

Laklocema w pracy urzadzen
elektryveznych, PARTORENIC
pozarowe: szkody w uprawach
rolnych; szhady w
drzewostanie; zagroZzenie zycia
o tderzenia proTUnGW,
utrudnicnia na terenach
surbanizowanych;

L Nesonesier o Nicdoveny
C L Nesomesier o e dobezy,
L Wessuiesie stz

Burz¢ z opadami pradu i
deszeru 3 mm < B < 50 mm,
lokalnie mozliwe R = 50 mm
w okresie trwania  zjawisk
burzowych lub porvwy wiatru
090 kev'h = V = 126 knv'h tj, 25
m's <V < 35m's

Burze =z opadami gradu 1
deszezu R = 50 mm w okresie
trwania zjawisk burzowych lub
porywarmi wiatru; Vo> 126
km/h tj. > 35 mis

Szkody w  drzewostanie;
uirudnienia  w  komunikacji:
uszkodzenia budynkdw; straty

W uprawach rolnych;
zakldcenia pracy  urzadzen
elekirveznych; FagTOZENnie

Zycia powadowane
uderzeniami  plorunow 1
zagrozenic pozarowe; lokalne
podtopienia i zalania,
uszkodrenia drog.

Duze zniszezenia drzewostani,
drzewa polamane lub
powyvTywane 7 kKorzeniami;
duie trudnosci komunikacyjne:
uszkodzenia budymbow,
zrywanie dachdw, sniszezenia

upraw rolnyeh:  zagrozenie
Zycia powodowane wiatrem,
uderzeniami plOrUmwW,
ERgTOFenIc pozarowe;
uszkodzenia urzadzen
elektrveznyeh 1 obicktow

energelyeznyeh: podtopienia i
zalania, uszkodzenia drig,




